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ENSENAR ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL
EN ESO Y BACHILLERATO

Abel Marrin (*)

La ensefianza de la Estadistica ha de cambiar inevitablemente su metodologia y sus objetivos
con la aparicién de las maquinas de calcular, tanto cientificas como gréficas, tal y como se esta
haciendo en toda Europa.

Sabemos que el periodo de transicion en algunos lugares es mds amplio que en otros, pero sélo

tenemos que pensar, no muy lejos en el tiempo, en los gruesos manuales de logaritmos, llenos

de mantisas, caracteristicas, interpolaciones, antilogaritmos, tablas trigonométricas, reglas de

calculo... y que han pasado a formar parte de nuestro patrimo-

. ,é' nio cultural; tanto es asi que quizas aquellos mds jévenes que

nos estén leyendo no sepan ni de lo que estamos hablando,

" pero el mundo que nos rodea estd cambiando y debemos de

aprovechar positivamente la potencialidad de las nuevas tec-
nologias.

No podemos perder el tiempo ensenando a rellenar a mano lar-
gas, arduas y farragosas tablas, olvidandonos de la esencia de
lo que se persigue:

ii TRATAR DATOS, BUSCAR CONCLUSIONES Y TOMAR DECISIONES !!
Hay que huir de los tradicionales problemas en los que, simplemente, se decia:
"Dada la siguiente distribucion estadistica, calcula la media, la mediana, la moda y la desvia-
cion tipica".
Problemas huecos, sin salsa, donde no habia que tomar ninguna decisién, no hacia falta pen-
sar, s6lo operar y operar, como simples automatas. Es mucho mas importante y significativo

dedicar el tiempo a meditar sobre las soluciones obtenidas, analizar su coherencia... elimi-
nando los interminables y aburridos célculos aritméticos y dando prioridad al razonamiento.

A continuacion propondremos diversos modelos de actividades en esta linea que pueden ser-
vir para dar ideas al profesorado, auténtico protagonista del enfoque diario en el aula, con
unos objetivos fundamentales:

e Comprender los conceptos estadisticos.

* Entender el significado de los nimeros que aparecen en una tabla, ayuddndonos a ver
de forma ordenada la informacién obtenida.

 Analizar el significado de los diferentes parametros estadisticos.
e Tomar decisiones.

Para presentar el trabajo hemos escogido la gama de calculadoras FX 9750G, FX 9750G PLUS,
CFX 9850G ... de CASIO por ser las de mayor difusion en el mercado.

Ademas de los enunciados de las actividades iremos haciendo una propuesta de resolucion
con la ayuda de una herramienta como lo es la calculadora grafica, aunque todo esto se podria
extrapolar a una calculadora cientifica de gama media.

(*) Profesor de Matematicas del IES La Eria (Oviedo) y colaborador del Departamento Didactico de CASIO.
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MODELO DE ACTIVIDAD |

Con el fin de estudiar la estatura de las alumnas que cursan estudios en Euskadi en 4° de
ESO se han tomado las 108 matriculadas en un IES elegido al azar, obteniéndose la
siguiente distribucién:

Intervalos [1.45,1.50) | [1.50,1.55) | [1.55,1.60) | [1.60,1.65) | [1.65,1.70) | [1.70,1.75) | [1.75 , 1.80)
frecuencia 9 14 28 36 15 4 2
'-. TODAS LAS RESPUESTAS DEBERAN DE INCLUIR, SIEMPRE QUE SEA POSIBLE,

1) LA NOTACION MATEMATICA CORRESPONDIENTE
(a) Senala cual es la variable estadistica.
(b) Dicha variable estadistica, jes discreta o continua? Razona la respuesta.
(c) La v.e. jes cualitativa o cuantitativa?. Razona la respuesta.
(d) $Cudl es la poblacién en este estudio?
(e) Completa la tabla de forma que aparezcan, como minimo, las frecuencias absolutas acu-

muladas, frecuencias relativas y frecuencias relativas acumuladas. Recuerda que debes
de sefialar el simbolo matemdtico que identifica cada columna.
(f) ;Cual es el tamano de la muestra?
(g) Si una alumna mide 1.59 metros, j;a qué intervalo pertenece?
(h) Si una alumna mide 1.70 metros, ;a qué intervalo pertenece?
(i) ¢Cuantas alumnas miden entre 1.60 y 1.65 metros, segun figura en la tabla del enun-
ciado?

(j) ;Cudntas alumnas miden menos de 1.70 m?. ;Dénde viene expresado en la tabla y qué
nombre recibe dicho lugar?

(k) ;Qué ocurre si el valor de la frecuencia relativa acumulada que obtenemos es igual a 1.7?2
Justifica la respuesta.

[) ;Qué amplitud tiene cada intervalo?
[) ;Cual es el representante de la segunda clase y qué nombre recibe?

n

(

(

(m) ;Cual es el extremo inferior del intervalo [1.60, 1.65)?

(n) ;Por qué el intervalo [1.70, 1.75) empieza por corchete y acaba por paréntesis?
(

= =

i) ;Cudl es la frecuencia relativa de las alumnas que miden entre 1.50 y 1.55 metros?
Exprésala también en porcentaje. ;Qué nos indica este Gltimo resultado?

(0) ;Cual es la frecuencia relativa de las alumnas que miden menos de 1.70 metros?
Exprésala también en porcentaje.

(p) Calcula el rango de la estatura de las alumnas estudiadas.

(q) Calcula la media aritmética de la estatura de las alumnas que cursan estudios en Euskadi
en 4° de ESO.

(r) $Cual es la suma total de las alturas de las alumnas estudiadas?

(s) Calcula la desviacién tipica de la estatura de las alumnas que cursan estudios en Euskadi
en 4° de ESO.
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(t) Calcula la varianza de la estatura de las alumnas que cursan estudios en Euskadi en 4° de ESO.

(u) Calcula el coeficiente de variacion de la distribucion estudiada.

(v) Interpreta los valores obtenidos en los apartados (q), (s) y (u).

(w) ;Qué porcentaje aproximado de alumnas de la muestra se encuentra en el intervalo:
[x-S, x+S]?

(x) Calcula el valor concreto que estimas para la MEDIANA e interpreta el resultado.

(y) Calcula el valor concreto que estimas para la MODA e interpreta el resultado.

(z) $}Qué medida de centralizacién representa mejor a esta distribucién? Razona la res-
puesta.

Propuesia de Resolucion con Calculadora Grafica:

(a) La estatura, expresada en metros, de las alumnas que cursan estudios en Euskadi en
4° de ESO.

b) Es continua ya que puede tomar cualquier valor dentro de cada intervalo.

C

d

e

La variable estadistica es cuantitativa ya que son valores medibles.
Las alumnas que cursan estudios en Euskadi en 4° de ESO.

(
(
(
(

Dentro del men inicial, entramos en LISTAS; el cursor aparecera en la celda del pri-
mer elemento de la "List1". Para ir introduciendo los diferentes valores de la variable
bastara con ingresar los datos en una lista y las frecuencias en otra.

Anotamos primero los valores x; (en la calculadora no sefialaremos el intervalo sino la marca
de clase de cada uno de ellos) y a continuacion, colocaremos en la "List2" la frecuencia abso-
luta (f) de cada valor de la variable (x;).
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Una vez concluida la tarea de introduccion de datos, va a ser la maquina la que realice el tra-
bajo; nosotros nos limitaremos a reflexionar sobre lo que hay que hacer, lo que significa cada
cosa y a dar érdenes para la obtencién de las demds columnas. Bastara con situarse SOBRE
LA LEYENDA "List 3" y pensar en lo que vamos a hacer. En primer lugar vamos a generar la
columna de las frecuencias absolutas acumuladas (F,) de cada valor de la variable (x;), que es
el nimero total de individuos para los que la variable toma valores menores o iguales que x;
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Nos coloca automaticamente las frecuencias absolutas M T
acumuladas en la lista 3. _51
Last JLwH [ Diain f Fall | 544 I
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Por ejemplo, la 3? fila indica que el dato 1.575 aparece con una frecuencia absoluta acumu-
lada de 51, es decir, hay 51 nifias que cursan 4° de ESO que miden menos de 1.60 m.
x. =1.575 ; F =51

En la "List4" queremos crear la columna de las frecuencias relativas (h;) de cada valor de la
variable (x;), que es el cociente que resulta de dividir su frecuencia absoluta por el nimero
total de individuos. Nos indica el nimero de veces que aparece cada dato con respecto al
nimero total de observaciones (N = 108). recuerda que hay que situarse encima de la leyenda
"List 4". Si nos colocamos al final de la columna F; aparece 108.
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Nos genera automaticamente las frecuencias relativas. Por ejemplo, la pri- 3 1.5 28 51| 0. 2592
mera fila indica que el dato 1.475 aparece con una frecuencia relativa de - B I’: I:" 4

0.0833, es decir, 0.0833 nifias de cada 1 mide menos de 1.50 metros. TTTEITL
xj =1.475; h; = 0.0833 !’EE[EH-TDI.&!IP‘H"':"

En la "List5" vamos a generar la columna de las frecuencias relativas, expresadas en porcen-
taje, de cada valor de la variable (x;) ya que puede resultar mas "real" que el que acabamos
de exponer cuando deciamos 0.0833 de cada 1.
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Nos coloca automaticamente las frecuencias relativas expresadas en porcentaje. Por ejem-
plo, en la fila 1, el primer dato aparece con una frecuencia relativa del 8.33%; x; = 1.475;
%h; = 8.33.

Y por Gltimo vamos a crear en la "List6" la columna de las frecuencias relativas acumuladas
(H;) de cada valor de la variable (x;), que es el cociente que resulta de dividir la frecuencia
absoluta acumulada por el nimero total de individuos. También se puede realizar de la
siguiente forma:
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Obtenemos automdticamente la columna de las frecuencias relativas acumuladas. Por ejem-
plo, en la segunda fila se indica que 1.525 aparece con una frecuencia relativa acumulada de
0.2129, es decir, 21.29 ninas de cada 100 tienen una estatura menor de 1.55 metros.
x;=1.525 -~ H, =0.2129
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Como no cabe toda la tabla en pantalla, para tener una vision de todos los datos numéricos
que necesitemos, s6lo habria que moverse por ella con los cursores.

() n = 108; lo podriamos obtener observando el nimero final de la frecuencia absoluta

acumulada.
) li = [1.55, 1.60)
(h) =170, 1.75)
(i) fi =36
(j) Fi = 102. Frecuencia absoluta acumulada.
(

k) Lo que ocurre es que habriamos realizado mal las operaciones, pues el valor maximo
que se puede obtener es 1.

() a=0.05m

) x; = 1.525. Recibe el nombre de marca de clase.
(m) 1.60 metros

(

n) Porque las alumnas que miden 1.70 m pertenecen a dicho intervalo, mientras que las
que midan 1.75 NO estarian incluidas en dicho intervalo

(A) hi = 14/108 - 12.96%

Nos indica que si hubiésemos estudiado 100 alumnas que cursan 4° ESO en Euskadi estima-
riamos que cerca de 13 medirian entre 1.50 y 1.55 m

(0) H; =102/108 - 94.44%
(p) Rango = 1.80 - 1.45
Rango = 0.35 m

Para el calculo de las medidas de centralizacién y dispersién iremos al MENU y entraremos
en la OPCION DE ESTADISTICA (STAT):

Adecuamos las listas a las variables:

CALC SET
ERER IWar MLjgt ILighl
-'.|| i-l =|:'.|.I
List 1 Pisr VList ilisf3d
2Usr Fres 1]
variable x; — Lista 1 — @ @ '
: 1 ™
List 2
Frecuencia — Lista 2 —
| =L Lk | -::_ulu-
EXE X =], %
=11

Al tratarse de una variable unidimensional

1 VAR
EET)
iable,
. . . B miF = [iE+]
Nos desplazamos hacia abajo con los cursores para seguir viendo el valor de Qi =] . %y
2 < Hed =1.875
otros parametros calculados por la maquina, que se g | gk
encuentran a continuacién, y que no caben en pantalla: T=xdpe ], SIA2AT]
 + ma] bR rH B
sk [0 EET )
1-Variable
Pigd Loy
v} e
E=wdnm], L0711
Rexdn=] . 665 202
maxe =1, {0
Hod =625
¢ [k 1Y ZET
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Con un solo vistazo podemos ir contestando a todas las preguntas:
(o)) x=1.60m
(r) Método | - Zx = 172.8 metros
Método Il - n- x = 108-1.60 = 172.8 metros

(s) Ya que se trata de una muestra calcularemos la cuasidesviacion tipica:
S, =0.066m
(t) S2n_1 = 0004

(u) Es adimensional, es decir, no tiene unidades de medida. Frecuentemente es utilizado
en la comparacién de la dispersion o variabilidad de métodos de medida diferentes
en situaciones en las que las desviaciones tipicas no son comparables directamente
por estar referidas a distintas medidas.

S 0.066
=—=——=0.04125 - 4.1%
X 1.6
(v) [x-S, x+S] =
=[1.6 - 0.066, 1.6 + 0.066] =
=[1.53, 1.67]

La estatura de las alumnas que cursan estudios en Euskadi en 4° de ESO es muy homogénea
(V <30%) y tienen una media de 1.60 metros, oscilando la "mayoria" entre 1.53 metros y 1.67
metros.

(w) [1.53,1.67] - = -7 +28+36+7=78

78
—— =0.7222 = 5 7222 %
108

(x) La calculadora nos da el valor de la mediana si se tratase de una variable estadistica
discreta, de manera que nos informa de cudl serd el intervalo donde se encuentra la
mediana; asi que para calcular el valor concreto del intervalo en el que se encuentra
la mediana haremos la interpolacién lineal con lpiz y papel:

Intervalo de la mediana [1.60, 1.65)

N/2 - F, 54 - 51
Mediana=[ ——— =-a=1.60 +

i

-0.05 =1.604

Interpretacién: Si colocamos los datos ordenados, las alumnas que dejan a cada lado el mismo
numero de datos se estima que rondarian una estatura de 1.604 metros.

(y) La calculadora nos da el valor de la moda si se tratase de una variable estadistica dis-
creta, de manera que nos informa de cudl serd el intervalo donde se encuentra la
moda; asi que para calcular el valor concreto del intervalo donde se estima se encuen-
tra la moda haremos la interpolacién con lapiz y papel:

El intervalo de la moda es [1.60, 1.65)

f—f, 36— 28
Moda = [; + -a=1.60+ -0.05=1.614
(fi—fiq) + (f,= fi) (36 —28) + (36— 15)
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Interpretacién: Las alumnas de 4° de ESO matriculadas en un IES de Euskadi de alrededor de
1.61 metros son las que aparecen con mds frecuencia.

(z) Se trata de una muestra bastante homogénea (V = 4.18% y con un 72.22% de las
alumnas en el intervalo [ x-S, X+ S]) por lo que podremos considerar a la media
aritmética como la medida de centralizacién mas adecuada.

. Para comparar la variabilidad relativa de la tension arterial dias-
télica de una serie de individuos y la de su edad, usamos:

e Las desviaciones tipicas.

¢ Los coeficientes de variacion.
® Los rangos.

e Las varianzas.

¢ Las desviaciones medias.

Observad que se nos pide comparar la variabilidad de 2 distribuciones de unidades muy dis-
tintas (mmHg y anos); Asi pues, aqui esta totalmente justificada la utilizacién del Coeficiente
de Variacion de Pearson.

MODELO DE ACTIVIDAD I

La siguiente tabla nos indica el nimero de goles marcados en los partidos de fatbol en las
dltimas 10 jornadas de liga:

N° de partidos 8 14 22 24 21 11 5 3 0 1 1

N° de goles 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

(a) $Cuéntos partidos se celebraron?
(b) ;Cual es la media de goles por partido?

(c) $Cuantos goles se marcaron?

(d) ;Cual es el nimero de goles mas frecuente por partido?
(

e) Si un partido dura 90 minutos, ;cudntos minutos han de pasar por término medio para
ver un gol?

(f) ;Cual es la medida de centralizacién que mejor representa a la distribucion del enun-
ciado?

(g) $Cudntos equipos juegan esta liga?

(h) ;Cual es el tipo de representacién grafica mas adecuado para esta distribucion?
Represéntalo de esta forma.

TODAS LAS RESPUESTAS DEBERAN DE INCLUIR, SIEMPRE QUE SEA POSIBLE,
LA NOTACION MATEMATICA CORRESPONDIENTE

[
s

-
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Propuesta de Resolucion con Calculadora Grafica:

Se trata de un ejercicio en el que, a priori, el alumno tiene muchas dificultades para colocar
acertadamente cual es la variable estadistica y la frecuencia. Si domina estos conceptos no
tiene ninguna dificultad para ver que la estructura inicial es la siguiente:

N° de goles X; 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

N° de partidos ~ f; 8 14 22 24 21 1 5 3 0 1 1

Introducimos todos los datos en LIST de la calculadora:

diuamis MATN MEHL S |l AMITCLE IO THI Aift 1]
I

fLITE BLRITY BLiFh &

|
f1- HMAT aRAFH ] i L ]
;lu o (] liEEERR S N L
or .--'rr'| TRELE RECUR Cami( s EO LIFi i L ) [ | q 3
W] e o5 b - -
§ 4 T 1 = I

Eﬂﬂﬂﬂw Tlh_l_l"ml_ 2 [FTs FRFE [0 [ TnT :

En STAT , con los datos en LIST1, la frecuencia en LIST2, con 1 variable, la preparamos para
contestar a todas las cuestiones:

1-Ular :al:l.-=-

1-Uarishle mirct =

i =L, e lE18lE @l =':

i m LT Mgd =3

Lx@ =1457 " K =4} +

xdm =] HEET94T g=xdn=] . | 9542327

xdm=l =], SOTAIEER Fexdn=d E?ﬁilfﬂﬂ

1 =] 1 max =1

e e e | e [uini [Eeak L T Mod =3 3

[eeai [Fiei AP [SET

(@ x=3.0818 goles
(b) n =110 partidos

Método | — Zx =339 goles
Método Il - n- x =110 - 3.081818 = 338.999999...

(d) Mo =3 goles %:3.08181818________
(e) 0 29, 2035 IR T
e 12217

iLwi

90 : 3.0818 = 29.20353984 minutos
ENEREREmICE T

Se estima que habrd un gol aproximadamente cada 29 minutos y 12 segundos.

(f)

METODO I: La media aritmética se puede considerar representativa si en el intervalo
[ x-S, x+ S| aparecen un minimo del 68% de los datos de la serie. En caso contrario
no debe de considerarse la media, ya que existe excesiva dispersion:

[X-S5,Xx+85] =
21+23 +19

=[1.19,497] - ——————— =0.5727
110

106 SIGMA N° 22 e SIGMA 22 zk.



Ensefiar ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL en ESO y Bachillerato

Sélo pertenecen a ese intervalo el 57.27%
METODO II: Calculamos el coeficiente de variacién (No muy adecuado en este caso):

S, 1.8883943
X 3.081818

=0.6128 - 61.28%

Se trata de un conjunto de datos muy heterogéneo, con un coeficiente de variacion del 61%,
por lo que la medida de centralizacién mas adecuada y representativa de las notas es la
mediana (ya que V > 30%).

Consideraremos como medida de centralizacién adecuada la mediana:  Me = 3 goles
(g 110 partidos : 10 jornadas =
11 partidos/jornada
Cada partido lo juegan 2 equipos —
La liga la juegan 22 equipos
(h)

La calculadora gréfica rapidamente es capaz de dibujarnos un
diagrama de barras:

Presionando SHIFT TRACE podemos rastrear cada valor de la variable y su correspondiente
frecuencia; veamos algunos de ellos:

MODELO DE ACTIVIDAD ll1i

Gorka ha obtenido las siguientes calificaciones a lo largo del curso en la asignatura de
Matematicas:

5.8, 3.1, 0.75, 2.75, 6, 4.5, 53, 5.1, 0.85 1.7, 1.75, 2.25, 3.8, 7.2, 53, 7.2, 52, 82, 9

El profesor, conocido por su inflexibilidad, dejé claro al principio de curso que se guiaria por
la media aritmética de las notas y que sélo con una nota mayor o igual que 5 puntos, daria
por aprobada la asignatura.

(a) }Aprobd Gorka Matematicas?

(b) Si los dltimos temas fueron de Estadistica, jcrees que sus posibilidades aumentaran de
alguna manera?
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(c) ULTIMA NOTICIA: jGorka aprob6 Matematicas!. ;En qué crees que basé el recurso que
present6 a su profesor?.

Propuesta de Resolucion con Calculadora Grafica:

Introducimos todos los datos en LIST de la calculadora:

m':HI|1 HEHU% lList plList fuase o Lisy o it i|uise BlList B{Lise u)
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En STAT, con los datos en LIST1, la frecuencia 1, con 1 variable, la preparamos para contes-
tar a todas las cuestiones:

Vs ¥MList :listl 1-Variable 1=Dariable
£ =, 51 510 TEY mine =6, 19
Lx =55, T9 o g, 25
Ex?  =49%d, ¥5I5 Med =3.1
Wi Bl SEHAFA TS D =i
adn-l =2, 445891371 =~XinE L. | ZTREEEZ
™ k] -Il-. 1.-._|-\.. S o b

ol T ] e d eegn W] (15K [Fah S SET 3 1Al [2vap [P Eap

(a) SUSPENDERA, pues obtiene una media aritmética de 4.51 puntos.

(b) Su destreza en la Estadistica hace que sus posibilidades aumenten, no por la impor-
tancia que pueda tener esta disciplina, ni por estar al final de curso, sino porque le
permitiran llegar a los siguientes razonamientos:

(c) Gorka recurrird al profesor basandose en cuestiones matematicas, ya que sus notas no
deben de utilizar, como medida representativa de centralizacion, la media aritmética.

ANALISIS |

La media aritmética se puede considerar representativa si en el intervalo [ x - S, x + S] apa-
recen un minimo del 68% de los datos de la serie. En caso contrario no debe de considerarse
la media, ya que existe excesiva dispersion:

x-S, x+S] =
11
=[2.13, 6.896] - 9 =0.5789

Sélo pertenecen a ese intervalo el 57.89%
ANALISIS I
Calculamos el coeficiente de variacién para apoyar numéricamente nuestros argumentos, y

utilizaremos el valor de la desviacién tipica, ya que se trata de una poblacién de datos (x6n)

S 2.3836
V= = ———— =0.5281 - 52.81%

X 451316

Se trata de un conjunto de datos muy heterogéneo, con un coeficiente de variacién del 52%,
por lo que la medida de centralizacién mas adecuada y representativa de las notas es la
mediana (ya que V > 30%).

108 SIGMA N° 22 o SIGMA 22 zk.



Ensefiar ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL en ESO y Bachillerato

Consideraremos como medida de centralizacion adecuada la MEDIANA:
ME = 5.1 PUNTOS

El profesor habia tomado como medida de centralizacién la media aritmética (4.51 puntos)
con lo que el alumno habia suspendido, mientras que si toma la mediana, que ES LA QUE
DEBE DE TOMAR, por las razones anteriormente argumentadas y que él mismo explicé en su
dia en clase, el alumno obtendra una calificaci6n de APROBADO (5.1 puntos).

ACTIVIDADES PROPUESTAS

Las distribuciones de las edades de dos equipos de baloncesto, Equipo A'y equipo B, son las
siguientes:

Equipo A Equipo B
X; f; Xi f;
19 3 25 1
21 2 26 2
23 1 27 5
25 1 28 3
33 4 30 1
47 1

Contesta las siguientes cuestiones especificando qué simbolo matematico representa cada una
de ellas:

a) ;Cuadntos integrantes tienen las plantillas?
b

C

;Cudnto suman las edades de cada una de las plantillas?

(@)
(b)
(c) sCudl es la media de edad de cada equipo?
(d)

d) ;Cudl es la edad de cada conjunto que aparece con mas frecuencia? ;Cémo se llama este
pardmetro en Estadistica?

e) ;Qué porcentaje de jugadores del equipo A esta en el intervalo [x - S, X + S]?.

(

(f) Y qué porcentaje de jugadores del equipo B estd en el intervalo [x—S, X + S]?.

(g) ;Cudl es la medida de centralizacién que mejor representa a cada uno de los equipos?
(

h) Interpreta y analiza los resultados, comparando ambos equipos.
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Un viajante tiene, a lo largo del afio, un consumo mensual de gasolina (expresado en cientos)
segun indica la siguiente tabla:

Meses  Ener Feb Mar Abr May Jul Agos Set Oct Nov Dic

Litros de
gasolina

12.7 10.25 7.3 5.2 7.3 7.9 4.05 7.2 8.6 12.2 14.5

(a) ;Cual es la media de litros consumidos mensualmente?

(b) sCuantos litros de gasolina consumié a lo largo del afo?
(c) ;Cuantos meses trabaj6?
(d)

d) Si el litro de gasolina tuvo un precio medio a lo largo del afio de 0.81 €, ;cudnto se
estima que gastara de media al mes?

(e) ;Cual es el mes que mas gasta? ;Cémo se Ilama este parametro en Estadistica?

(f) $Es la media aritmética la mejor medida de centralizacion? En caso de ser otra, busca su
valor y explica el resultado.

(g) ;Cudl es el tipo de representacién grafica mas adecuado para esta distribucién?
Represéntalo de esta forma.

'-‘ TODAS LAS RESPUESTAS DEBERAN DE INCLUIR, SIEMPRE QUE SEA POSIBLE,
Ej LA NOTACION MATEMATICA CORRESPONDIENTE

Fl

En una linea de trenes se ha registrado el nimero diario de viajeros (expresado en miles) que
la han utilizado en el Gltimo mes, obteniéndose la siguiente informacion:

N° de viajeros [0, 2) 2, 4) [4, 6) [6, 8) [8, 10) [10, 12) [12, 14)
N° de dias 2 3 6 5 5 15 3

a) ;Cudl es el nimero diario medio de viajeros?

b) s;Cuantos viajeros han tomado el autobus en dicha linea este mes?
c) sCuantos dias tenia el mes estudiado?
)
)

(

(

(

(d) Si el precio del billete fue de 1.1 €, calcula la recaudacién mensual.

(e) ;Cudl es el nimero concreto diario de viajeros esperado con mas frecuencia?
(

f) ;Es la media aritmética la mejor medida de centralizacion?. En caso de ser otra, busca su
valor y explica el resultado obtenido.

(g) ;Cudl es el tipo de representacion grafica mas adecuado para esta distribucion del enun-
ciado?. Represéntala de dicha forma.
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Para cualquier duda, intercambio de opiniones, materiales, sugerencias, peticién de materia-
les... no dudéis en poneros en contacto conmigo en <abelj@telecable.es>

De la relacién entre personas con las mismas inquietudes, siempre nacen cosas muy intere-
santes y gratificadoras.

Si queréis encontrar materiales publicados por el autor, sélo tenéis que entrar en
<www.hfeditores.com>

Hasta pronto amigos; en el préximo nimero podremos reflexionar acerca del tema:
Ensefiar ESTADISTICA BIDIMENSIONAL en ESO y Bachillerato
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